

萧山日报

XIAOSHAN DAILY
记录时代 传播萧山

2024年4月25日 星期四

农历甲辰年三月十七
新闻热线82654321



中共杭州市萧山区委机关报
国内统一刊号CN33-0043
总第11903期 今日8版

市委举行“杭州论坛”报告会

本报讯(杭州日报首席记者 赵芳洲 首席记者 钱娟 王荣)昨日,市委举行“杭州论坛”报告会,邀请中国教育学会副会长、北京第一实验学校校长李希贵作“今天我们如何做教育”专题辅导报告。省委副书记、市委书记刘捷,市委副书记、市长姚高员,市人大常委会主任李火林、市政协主席马卫光等市四套班子出席报告会。黄海峰主持。市直属各单位党委(党组)主要负责

人参加。各区、县(市)设分会场。报告中,李希贵用客观平实的语言、鲜活生动的案例,分享了以人为本的教育理念和实践经验。同时,他结合自身的教育心路历程,从“以学生成长为导向的课程体系”“以保障学生为中心的治理体系”“以办学准则为基础的战略体系”等角度,为探索更高水平育人模式给出了专业见解。

与会人员认真聆听了报告。

大家认为,报告深入浅出、引人深思,具有很强的指导意义。特别是李希贵提到的“文明就是教育和技术的赛跑”,更让大家反思教育如何更开放、包容地接纳世界的变化,如何培养青少年创新性思维,如何帮助青少年认识自我。要深入学习领会习近平总书记围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育的根本问题、围绕如何深化“教育、科技、人才”三位一体

发展思路等发表的系列讲话、作出的系列重要批示精神,加快推进新时代杭州教育高质量发展,努力办好人民满意的教育,更好赋能杭州新质生产力发展,奋力在全省“勇当先行者、谱写新篇章”中攀高峰、勇立潮头。

会议以视频会议形式召开。市委常委、区委书记孙旭东,赵立明、叶建宏、李军、周胜华、古涛、杨新程、黄晓燕等区领导在萧山分会场参加。

本报讯(首席记者 黄婷 记者 项哲斌)昨日,由天津市和平区委书记姚建军带领的考察团一行来我区考察。

区领导姜永柱、张亮、李国平等陪同考察。

考察团一行先后来到奥体中心体育馆、游泳馆和杭博中心,实地参观了解杭州亚(残)运会场馆运行管理、无障碍设施配备、赛会服务保障等情况,并与我区就城市精细化管理、重大赛事活动保障、市区联动等方面进行座谈交流。

区委副书记、区长姜永柱代表萧山区委、区政府,对和平区考察团的到来表示热烈欢迎。他说,萧山与和平虽然远隔千里,但两地同为城市发展核心区,战略定位举足轻重、产业定位各有所长、文化底蕴各有千秋,有着许多值得互学互鉴的地方。

姜永柱指出,当前,萧山沿着习近平总书记指引方向,聚焦“不断提升工业化”,纵深推进新型工业化、加快发展新质生产力;聚焦“加快推进城市化”,统筹推进城市更新和乡村振兴;聚焦“率先实现现代化”,打造以人为中心的中国式现代化区(县)域范例。和平区来萧考察、指导,为萧山提供了交流学习的宝贵机会,希望双方能够以此次交流为契机,在城市治理、产业发展等方面进一步深化合作、强化交流,推动两地携手共进、合作共赢。

和平区考察团一行表示,萧山区位优势独特,产业基础深厚,是一座现代化、国际化城市,在大型活动组织保障、精细化城市管理、精准化为民服务等领域值得多方面学习。希望两地能够建立更加紧密的关系,成为更加亲密的伙伴,在城市建设、社会治理、活动保障等方面深化合作交流,共同走好互补共进的发展之路。

天津市和平区代表团来萧考察

60家萧企上榜“独角兽”“准独角兽”榜单

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 萧科)昨日,第八届万物生长大会在萧开。这是目前杭州乃至浙江省综合品牌影响力最大的创业创新主题盛会,逾万名国内外行业领袖、专家、创业者、投资人参加大会。

作为每届大会的热点话题,2024“杭州独角兽企业榜单”“杭州一亿美金以上公司(准独角兽)榜单”如期发布。榜单上企业数量的多少,不仅是风向标,也反映出城市创业创新的生机活力。

今年,萧山共有60家企业上榜。其中,估值超过10亿美元的独角兽企业有5家,估值超过1亿美元的准独角兽企业有55家,涉及医疗健康、先进制造、人工智能、企业服务、电子商务、汽车交通、本地生活、金融服务、大数据、文娱教育等多个领域。

值得一提的是,今年杭州有三家新上榜独角兽企业,萧山就有两家,分别是先进制造领域的先临三维和本地生活领域的“拼便宜”。此外,萧山还有新上榜独角兽企业7家。创新也成了这些企业成长背后不可缺的动力。

作为杭州“中国视谷”的视觉智能产业标杆企业,先临三维从事高精度三维视觉技术研发近20年。去年,企业牵头起草的行业标准“结构光手持式三维扫描仪”正式实施,研发人员中硕士博士人数达到了281人,企业营业收入更是突破10亿元。

还有新上榜的准独角兽企业弗思创。企业长期从事高端化产品的技术开发和产业化,打破了多项产品的行业巨头垄断。尤其是新能源电池相关新材料的开发,企业已在数个产品上拥有行业领先的技术水平。

数据是最好的证明。去年,萧山全社会研发投入强度达3.76%,提升幅度位居全市第一。“国高企”数量超过2200家。萧山科技创新指数保持全省第一档,创新环境指标升至全省第三。

给足“阳光雨露”,催生“万物生长”。近年来,萧山从促进新能源级提升、激发创新主体活力、加速创新成果转化、打造科技人才高地、优化创新创业环境和完善科技服务体系等多方面入手,以更大力度构建更优的创新生态。

如孵化载体提能上,去年全区新增国家级孵化器1家、省级孵化器(众创空间)5家、市级孵化器(众创空间)6家,累计市级及以上孵化载体达到59家,孵化面积达近90万平方米。在人才引育上,萧山探索的“北斗七星+”科教融合人才培养新模式已列入全省首批创新深化试点。在科技服务上,打出了包括加大科技贷款力度、鼓励参投科技保险、优化科技贷款风险池、推广应用创新券、支持科技服务机构发展等在内的“一整套服务组合拳”。

“冲破云霄——不畏浮云遮望眼”是本届万物生长大会的主题,也是如今萧山创新发展、勇攀高峰的写照。“我们也将以强烈的紧迫感和责任感,以科技创新塑造发展新优势,打开新通道。让萧山成为更多独角兽、准独角兽成长的乐土。”区科技局有关负责人说道。

导读

我区将新增250台AED 预计5月份完成配置
全区AED配置数量达1304台

民企是萧山发展的主力军 ——论经济向“新”行

■道源

一季度的经济数据陆续公布。萧山有没有亮点呢?有,萧山奋力实现工业“开门红”,一季度规上工业增加值143.9亿元,同比增长5.3%,高出杭州平均数2.1%。

有没有不足?

有,与浙江省规上工业亮眼开局,实现8.2%的增长比,有一定的距离。与全省县(市、区)居第一的余杭814.26亿元的GDP总量和9.3%的增速比,在总量上、在三产服务业的营收上有差距。

这就是萧山的动力和追求。

从不足中看到前行的方向,从亮点中看到明天的希望,因为萧山经济依然有底气,有成色,尤其在制造业,在实体经济上。

昨日,《萧山日报》和萧山发布客户端同步刊发《荣盛,何以成为一棵大树》一文,在萧山人及关注萧山的政界、经济界引发讨论和共鸣。归结到一点,萧山经济的发展,希望在民企,关键在民企。

以前,萧山一直在讲,工业兴,萧山兴,后来讲,经济兴,萧山兴。万变不离其宗,工业兴,经济兴,都离不开企业兴。在萧山,民企兴,则实体经济兴,则萧山兴,因为民企占有萧山绝对的经济比重。

荣盛与益农的共荣共盛,就是一个活生生的例子。益农,在

萧山曾被称为“路的尾巴”“电的尾巴”“水的尾巴”“通讯的尾巴”,落后面貌可见一斑。跟随着荣盛迈入世界500强的脚步,益农一跃成为全区的经济强镇。不仅如此,荣盛通过设立慈善基金等方式,大力助推了益农教育、医疗、卫生等事业的发展,大幅提升了当地百姓的幸福感和获得感。荣盛的发展,最终兴盛了一方水土,也造福了一方百姓。

在过去四十多年,

萧山之所以能崛起为全国民营经济发展高地,关键在于涌现出了像荣盛和李水荣这样一批“勇争第一”的民企和民营企业家。宁围有万向和鲁冠球、有传化和徐冠巨,衙前有恒逸和邱建林,瓜沥有航民和朱重庆……这些从乡镇中走来的民企,是骁勇善战的“萧山军团”,有的杀入世界500强,有的进入中国民企百强,有的雄踞浙江民企十强。他们是萧山的名片,他们是萧山的“财富”,他们是萧山经济与社会发展的主力军,他们与萧山双向奔赴,相互成就,相互改变。

在大力推进新质生产力的新

时代,萧山经济面临“闯关”,萧山的发展走到了一个新的“路口”。以发展为第一要务,万众一心,凝聚共识,如何决战决胜?答案与现实就摆在那里,200万萧山人是坚实的后盾,20万家民企上阵冲

锋勇当主力军。

在萧山,这样的“硬仗”我们打过。2002年,萧山决战“工业冲千亿”,民企就是绝对的主力军,萧山成功了。当年,萧山工业总产值居全国县(市、区)第一,萧山成为浙江省县(市、区)老大,且雄踞十多年,于是有了名动天下的“宝马奖功臣”。萧山那个时代,是激情的时代,是火热的时代,是傲视群雄的时代。

今天,萧山的荣光依旧,

虽然时代在变,形势在变,发展环境在变,但萧山民企勇当萧山发展主力军没变,萧山和萧山民企共荣共盛没变,全社会全力支持民企发展的理念和行动没变。就如一届又一届益农政府,以服务荣盛为念,发展益农为大;荣盛以发展为大,回报乡亲为念,才有了荣盛跨越式发展的“神奇”,才有了益农在“东伯利亚”的滩涂上的崛起。

经济发展形态的“破阵”,

经济发展周期的“破圈”,民企勇当萧山发展主力军的同时,萧山全社会要实实在在营造有利于民企发展的氛围和环境,让民企安心静心创业,心无旁骛创新。企业如何加快发展、如何把握风口、如何抢占市场,民企自有他们的战略,自有他们的举措,自有他们的应对。有时就像我们助孩子“高考”一样,尽心尽力做好服务,或

许有最好的效果。

益农和萧山发展的历史经验告诉我们,政府唯有把企业的事放心上了,想为企业所想、急为企业所急,真正服务好企业,帮助企业解决实际问题,才能帮助企业做大做强。萧山应该抓住当下发展新质生产力的有利时机,助企业提高生产效率、管理效率,帮助企业用科技力量实现转型升级,助萧山民企发展之路走得更快更稳更踏实,从而推动萧山经济实现高质量发展。

对萧山民企来说,勇当萧山经

济发展主力军,与民企迎来新一轮高质量发展是同步的,是同向的。正像李水荣所说的那样,企业做到一定规模的时候,你不投资也是风险,不发展也是风险,光是风险,发展就不足。就像一条船一样,

300吨,遇七八级风就开不动了,你是30万吨、50万吨船,就顶得住。打造一批具有世界影响力的跨国企业,这是大力发展新质生产力的最终目的。从这点来说,荣盛已经

走在了新时代的前列,成为了新质生产力发展的典型。在荣盛这位“带头大哥”的引领下,勇立潮头的萧山民企集群,必将在未来涌现出更多践行新质生产力发展的优秀样本。与时俱进的萧山民企,终将汇聚起推动萧山经济再上一个台阶的磅礴力量。

民企兴,则经济兴,则萧山兴。